

创新理念促发展

——五公司物资管理分公司管理创新纪实



配电箱加工厂新厂房正加紧建设

3月16日,五公司物资管理分公司职工大会召开,全体员工欢聚一堂,分享着2015年度兑现奖励发放的喜悦。

“去年,我们不断创新管理理念,积极开拓市场,立足五公司周转材料的租赁、保管与维修业务的同时,打开了项目二、三级配电箱组装、常用电线电缆集中采购以及项目通用模板标准化配备等市场,全年完成产值2400万元。这些都离不开大家的努力。”物资管理分公司经理伍建国说道:“现在谁能相信,两年前我们的产值还不到700万元,公司还面临着发展规模无法扩大的生存考验呢?”

转变思路 主动“找米下锅”

2014年3月4日,物资管理分公司(当时的物资管理中心)也在召开职工大会。在仅有25名员工参与的会议上,伍建国讲明了形势:“依靠传统业务,我们今年很难完成年度产值计划……等不来市场,我们就去找市场!”

从“无米下锅”到“找米下锅”,物资管理分公司在加强周转材料租赁、维修等传统业务上狠下了功夫。

他们及时抓住五公司新项目开工前的准备阶段,实行跟踪服务,在积极参与当地现场物资市场调查、了解施工用料情况的同时,不断加强与新上项目的联系,争取更多的物资供应份额。在服务好内部市场的前提下,他们还充分利用资源优势开拓外部市场,分别与中铁一局、中铁二局、中交一航局、中交港航局等单位签订了租赁合同,经营范围不断扩大。

为最大限度地发挥物资使用价值,他们在充分考虑经济效益的前提下大力加强设备维修工作,将扣件、托撑、钢管、罗栓、支撑架、贝雷销等周转材料先维修保养后发往工地,并投入30多万元对2000平方米的平面模板进行整修,通过增加物资的周转次数极大提高了经济效益。

与此同时,物资管理分公司不断加强精细化管理工作,提升精细化水平,进一步完善分公司内控管理,他们加强综合治理及后勤管理工作,抓好文书、印章及车辆管理;规范了合同管理,分公司所有物资设备租赁合同都根据公司签订合同的标准格式签订,报公司审批,并建立合同管理台账,有效避免合同纠纷和经济损失;强化了资金管理,在物资采购款和周转料租赁款支付上严格按照公司财务部要求约定付款条件、付款方式、付款比例等,严把财务资金支付关。分公司严格规范员工行为,建立健全各项管理制度,如上下班制度、卫生制度、挂牌上岗制度等,完善员工考核制度。对综合班人员继续推行计件承包制,把工资与完成装卸、维修、保养、堆码工作结合起来,实行多劳多得。为进一步加强责任成本核算,分公司对非生产性开支,包括电话费、小车使用费、办公费、招待费、差旅费等都作了具体规定。

分公司狠抓员工的制度执行力,激励员工参与企业经营和管理,提振了企业的向心力。

25名员工迸发出巨大的经营管理热情,争相为企业“找米”,分公司一举完成了年度1800万元的产值计划。

产品创新 服务赢得市场

“其实做租赁就是做服务,只有了解到别人的需求,才能抓住市场。”伍建国对分公司的发展理念十分明晰。

2014年8月20日,五公司物资部下发了《关于模板标准化设计应用推广的通知》。善于经营的伍建国立刻从中闻到了“商机”。在8月27日对生产框架式塑料模板的厂家进行了调研。

经过为期3天的现场考察,并结合塑料模板在五公司深圳地铁项目的前期应用及现场反馈情况,物资管理分公司组织人力对框架式塑料模板在土木工程中的应用进行详细对比和研究,最终认定塑料模板将会是未来一段时期内公司各项目生产应用的主流。11月3日,模板采购框架合同签订顺利完成。

由于塑料模板具有质量较轻的优点,可以在一定程度上节约现场吊装、搬运及加固的工作量,同时模板表面光滑,混凝土构件在浇注后表面平整,模板的清理及保养工作也极为简便,塑料模板的推广工作十分顺利。到2015年,塑料模板已先后完成深圳地铁11号线经理部地下连续墙、厦门至沙县高速A10标项目框架涵及南龙铁路7标六分部路基抗滑桩的推广应用。同时,模板在项目承台(框架结构)平面模板、隧道防水板铺设台架、公路墩柱、公路(铁路)防撞墙、公路箱梁(T梁)及公路箱梁预制通用台座等施工上也获得肯定。截至2015年底,分公司完成采购新型塑料模板共计18714.22平方米,租赁业务扩展到12家各在建项目。物资管理分公司在赢得巨大租赁收益的同时,也最大限度地提高了项目的效益,产品和服务质量也得到了各参建单位的好评。

2015年6月28日,物管中心正式更名为物资管理分公司。当时五公司幸福项目部创建工作正开展得如火如荼,分公司紧密配合幸福项目部推进工作,及时安排专人进行标配物资的采购、加工及供应服务,在提高和保证样式新、质量好的前提下,不断降低采购成本,满足现场的需要,贴心的服务也为分公司在2015



▲配电箱安装

年赢得了100余万元的市场份额。

“下一步,我们将会在提高租赁材料的附加值上下功夫,从各单位租赁的计划、运输、搭设到拆除等环节收取一定的服务费,方便项目施工生产的同时,也为我们分公司提高租赁业务的下游收入。”伍建国信心满满地说。

精益求精 打造“拳头”产品

自2015年3月份以来,为响应五公司加强物资源头控制、强化物资集约管理的号召,物资管理分公司积极改造旧厂房、制定标准、招聘员工、筹集资金,组建起了自己的配电箱加工厂。

由于新上项目对配电箱需求量极大,而自行组装配电箱业务在该分公司尚属首次。为满足各施工单位需要,分公司在产品质量和优质服务上狠下功夫,严把材料采购、组装、调试、验收等环节关,逐步将配电箱打造成了自己的“拳头”产品。公司还对组装好的每台配电箱进行刷漆后,按照不同的规格型号、组装日期、批号等内容进行编号,并建立了配电箱配送登记台账,做好信息反馈工作,对出现的问题及时处理,做好优质服务。

针对如今使用互联网获取信息、参与电子商务的企业越来越多的情况,该分公司在易购购网的商城平台上开设了中铁“铁安”品牌专区,并将产品信息发布在最显眼的位置上,实



▲网络采购信息录入

时更新产品信息。该分公司还通过迎合客户需求,订制各种类型的配电箱,并为所有的配电箱按原价的35%提供回收服务,进一步提高了营销创效能力。

截至4月初,物资管理分公司已为各项目加工各型号配电箱2000余个,价值500万元左右。因该分公司生产的配电箱价格低、租赁单价低、质量好,得到了五公司各项目的普遍认可。公司陆续与中铁一局、中铁二局、中交一航局等单位签订了购买及租赁合同,产品一度供不应求。

加强防患 注重廉洁教育

进入2016年,物资管理分公司党支部积极探索,敢于破题,以“两查”活动为抓手,紧紧抓住党风廉政建设“两个责任”,构筑起一道企业党建的“防腐墙”。

“物资管理工作与金钱息息相关。加强员工尤其是党员干部的廉洁从业教育,也是为分公司的快速发展提供政治保障。”物资管理分公司党支部书记王新民是这样认为的,也是这样做的。

该分公司党支部经常性组织召开“风险廉政排查”会议,加强分公司风险防控,带领党员干部学纪、读文本,要求党员做到“懂规矩、明纪律”。同时,他们发放“风险排查防控表”,采取“自己找、相互提、领导点、职工议、集中评”等办法分级排查,要求党员干部对照党风廉政建设相关标准,寻找自身岗位可能存在的廉政风险点。2016年一季度,公司党支部共排查出个人廉政风险点43个,集体风险点11个,制定风险防控措施60余条,15人做出廉政承诺。

分公司通过着力构建廉政风险排查机制和开展遵规守纪巡查工作,对分公司党组织及党员干部开展定期和不定期巡查,灵活采取“听、考、谈、看、查”等方式,督促党员干部严格落实防范措施。廉洁从业“找、防、控、查”的方式,增强了全员的物资采购廉洁风险防控能力。(文:牛亮 王新民 朱国园 图:牛亮)

城轨分公司

杭州地铁市场树标杆

本报杭州讯 3月14日,从杭州地铁集团传来喜讯,局杭州地铁2号线16标项目部(城轨分公司承建)从68家单位中脱颖而出,荣获杭州地铁2015年度安全质量文明施工综合考评一等奖。

城轨分公司承建的杭州地铁2号线16标位于杭州政治心脏地带,项目包含一站(武林门站)一区间(武林门站-凤起路站)一旧桥拆复建的施工任务,合同造价约2.7亿元。管段范围内均为淤泥质黏土夹粉土,盾构施工面临着土体稳定性差、临河始发、土软下硬、多次穿越上世纪70年代C级危房建筑等风险源,被业主认为是杭州市在建地铁项目中风险最高的项目。作为局重返杭州地铁市场的第一个土建施工项目,城轨分公司高度重视,投入两台全新中铁装备盾构机进行施工,并在进场前针对项目的特殊地质,对盾构机进行增设滚刀、加大开口率、增设注浆孔等机械改造。项目部组织盾构施工人员到相邻相似标段进行为期两个月的“拜师学艺”,学习在相似的主体盾构机各项参数的设定,掘进

过程控制等施工要点,虚心听取、借鉴兄弟单位的经验。

项目盾构始发12米即穿越西湖泄洪河——古新河,极易发生洞门漏水事故。项目部开展课题攻关,选购优质原材料,调整浆液配比,增加浆液稠度缩短凝缩时间,有效解决了洞门漏水、淤泥质土中层中盾构管片上浮等施工难题。盾构推进过程中,项目部针对地质补勘重新调整掘进参数,并严格监控地质变化情况,确保盾构施工中的各项工序无缝对接。2016年春节期间,项目部30余名员工坚守在施工一线,盾构机成功穿越上世纪70年代C级危房建筑,杭州市副市长到现场亲切慰问了参建员工。

截至3月底,项目部已完成盾构施工1286环,无一处渗漏水,比业主工期计划提前2个月。在杭州地铁公司2016年3月发布的安全质量事故曝光杂志《警钟长鸣》(一年一期)中,中铁四局杭州地铁2号线16标无一例行为被曝光,而且以优秀的盾构施工质量被列入“亮点赏析”栏目中,在全线推广学习。(孙鹏)

本报温州讯 3月28日,二公司温州市域铁路SG14标项目部顺利完成65#—75#号墩深水基础施工。该段深水基础水深达11米,采用了全国首创的33米超长拉森钢板桩围堰施工工艺。

温州市域铁路SG14标段灵昆特大桥承台数量总计81个,全部为低桩承台,其中57个承台基础位于瓯江水域中间,有11个(65#—75#号墩)33米深水基础,46个30米至15米的深水基础。深水基础数

由于33米超长拉森钢板桩围堰施工为国内首创,没有可参考的施工经验,项目部成立了技术攻关领导小组,针对灵昆特大桥大批量双臂钢围堰施工改变为钢板桩围堰施工存在的技术难点,结合现场实际情况,进行技术创新。经过反复研究和论证,项目部在钢围堰插打、水压平衡、水中支撑和混凝土封底的工艺上均取得了突破性进展。尤其是在拉森钢板桩围堰拆除方面,项目部采取先进的

超长拉森钢板桩围堰工艺填补技术空白

量众多,受风、浪、潮流等不确定因素影响,施工技术、安全风险较大。原设计方案为传统的双臂钢围堰,存在施工进度慢、安全系数小、材料成本大等问题,而超长拉森钢板桩围堰在安全风险、施工难度、施工成本控制等方面都大于传统的双臂钢围堰。二公司温州市域铁路SG14标项目部对双臂钢围堰和拉森钢板桩围堰两个施工方案进行了技术、安全性能、经济等各方面反复论证和比选,最终将双臂钢围堰施工方案变更为拉森VI型超长钢板桩围堰。

工字钢护围技术进行封底,将原本需水下吸泥深度3.5米降为1.3米,极大的节省人力、物力。

65#—75#号墩11个深水基础的顺利完成,不仅填补了国内在33米拉森钢板桩围堰施工工艺上的技术空白,也为温州市域铁路SG14标下一步的深水基础施工提供了宝贵经验,实现了重大危险源的顺利销号。

(姚鹏 贡海斌)

科技创新

创优进行时